



暑假“带娃” 太原有了新模式

每年暑假，孩子谁管，都是众多上班族家长最头疼的事。今年这个暑假，太原市一些社区、书店和企业纷纷推出形式多样的社区托管班、爱心托管班，解决孩子们假期“无人管、管不上”问题，让无人陪伴的孩子拥有一个安全温馨、快乐成长的假期。

1 社区

公益带娃解民忧

“我上班快迟到了，老人最近住院没来，一时找不到人照看，先把孩子放到社区吧，我中午下班后过来接。”7月11日一大早，一位年轻的妈妈将7岁的儿子西西送到朝阳街社区，托付给社区工作人员。西西已经是该社区接收的第10个孩子。

在朝阳街社区托管班，孩子们每天一来先要写当天的暑假作业，再阅读课外书、玩游戏、参加兴趣学习。“老师，我这道题不会，你快来帮我看看。”大学生志愿者赵晓健穿梭在孩子们身边，一遇到有孩子求助，他会立刻上前辅导，并鼓励孩子要多动脑思考、多动手做题。了解到不少孩子对绘画感兴趣，社区专门邀请辖区退休美术教师赵荣岩对孩子们进行绘画培训。

与朝阳街社区一样，西岸社区党群服务中心的“儿童之家”变身托管班，志愿者、红色宣讲员、大学生等群体带领着孩子们开展陪伴阅读、辅导作业、兴趣培训、智力游戏等活动，极大地丰富了孩子们的假期活动。

“由社区出面照看孩子，这种‘存娃’方式，真是太好了。”上班族家长魏秀利说，“把孩子送到社区，我们很放心，不仅解决了我们没时间带娃的难题，还减轻了我们辅导孩子写作业的负担。”



太原书城暑期托管班上，孩子们认真聆听老师带来的精彩图书主题讲座。

2 书城

爱心托管受青睐

今年暑假，太原书城发挥自身优势，面向绘本馆会员推出了暑期免费托管班，受到孩子们的喜爱。

“同学们，你们知道关于人类的神话故事有哪些吗？”“女娲补天！”“盘古开天辟地！”7月13日下午，位于解放路的太原书城暑期托管班上，太原书城讲师团张奥老师带来的精彩图书主题讲座《人类的秘密》，引发孩子们极大兴趣，大家争先抢答。

对太原书城推出的这种托管方式，上班族家长表示肯定与支持。市民耿女士说：“还没放暑假时，我们小区的业

主群就开始讨论孩子们怎么度过这两个月的假期。书城想得太周到了，在托管班，孩子们不仅能在安静的环境中学习，还有专业的老师陪伴，为上班族的家长们真是解决了大问题。”

托管班老师李媛说，暑期托管班每天的托管时间为早上8时至12时，下午2时30分至6时。孩子们写作业时，有专业老师现场辅导。此外，托管班还不定期举办形式多样的读书活动，让孩子们喜欢上阅读，从而扩大孩子们知识面、开拓视野，培养良好的学习习惯。

3 企业

带娃上班两不误

在探索解决假期孩子“无人管”的过程中，山西众可信财税科技有限公司开办的暑期免费托管班，又是一种暑假“带娃”的新尝试。据悉，放假前，山西众可信财税科技有限公司将原有的300平方米会议室临时改装为暑期托管班。

7月14日，记者来到位于羊市街鑫茂大厦4楼的托管班，现场看到，在活动区，地板上铺有厚厚的爬爬垫；在阅览区，一个1米高的书柜内，摆放有各类文化、社科书籍和益智类玩具。这里是15名企业员工子女每天前来“打卡”学习、娱乐的天地。

该托管班的老师冯宇松是来自中国民用航空飞行学院飞行技术专业的大学生志愿者，记者注意到，孩子们都在埋头写作业，遇到“拦路虎”会问老师，冯宇松总是耐心地帮孩子们分析题目，找到解题思路。完成作业后，孩子们来到活动区进行“蛙跳”接力赛。在冯老师的示范下，孩子们先热身，并快速掌握动作要领。比赛开始后，孩子们一个个瞬间变成了“蛙跳”高手，你追我赶的劲头十足，场面格外热闹。

公司员工刘伟告诉记者，他有两个孩子，大的12岁，小的10岁。一到放假，孩子就处于“无人管”状态。今年公司推出这个暑假托管班，彻底解决了员工们的难题。

记者 周利芳 韩睿 文/摄

高空抛物险砸人 网格员查找肇事者

本报讯(记者 韩睿 通讯员 焦馨)7月14日上午，在便道行走的居民张女士，差点被高层楼抛下的垃圾砸到。随后，西矿街北社区网格员吕园园赶到现场，调取监控找到了抛物的孩子，对孩子及家长进行了批评教育。

当天上午，西矿街281号院居民张女士电话向社区反映，“我正常走在小区的路上，突然一袋垃圾从天而降，里面装的是饮料瓶、零食袋和垃圾杂物，幸亏我迅速躲开了，这包东西就砸在我面前的地面上，太危险了。”网格员吕园园得知此事后，立刻赶到该小区展开调查。她走访了一些楼内住户，随后前往监控室调取当时的画面查看。通过与物业管理人员反复查看了垃圾

袋和事发前小区大门口、单元门口的监控，重点观察和甄别了此时间段手提相似物品进入小区的人员。经过反复核实，初步锁定在2号楼高层住户一个男孩身上。

随后，吕园园赶到该住户家，敲开门后找到了这个男孩，很快确定高空抛物就是男孩所为。原来，由于平时父母不允许孩子吃零食，当天趁着家长不在家，他偷偷买来各种零食和饮料吃喝了个痛快，吃完后又怕家长发现，垃圾不敢留在家里，就直接从窗口扔下。对此，网格员对孩子及家长进行了批评教育，男孩家长对儿子的行为也非常生气，表示今后一定好好教育，严加管理。孩子也保证下不为例，谨记教训。

相关链接

根据《中华人民共和国民法典》第一千二百五十四条规定：禁止从建筑物中抛掷物品。从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的，由侵权人依法承担侵权责任；故意高空抛物的，根据具体情形以危险方法危害公共安全罪，故意伤害罪或故意杀人罪论处，特定情形要从重处罚。特别值得注意的是，故意高空抛物的最高刑罚可被认为是故意杀人罪。

开朗老寿星积极打疫苗

本报讯(记者 李涛 通讯员 张燕)在万柏林区的迎泽北社区，有一位93岁的老人，7月13日顺利接种了新冠疫苗第一针，是该社区目前接种者中最年长的。老人用实际行动号召周围的老邻居们“积极接种疫苗，共筑免疫屏障”。

为提高60岁以上老年人的疫苗接种率，连日来，迎泽北社区利用微信、居民群等线上线下平台大力宣传，通过登门走访、电话联系等方式，鼓励老年群体积极接种疫苗。

网格员杨丽丽得知环保小区有一位年过九旬的老人要打疫苗，立即上门服务。考

虑到老人年龄大，社区安排医务人员跟随，先给老人的身体进行了健康评估。测血压、心率，询问身体情况、过往病史等。确定符合条件后，医务人员才让老人在接种同意书上签了字，为老人接种了第一针疫苗。

“我平时不吃药，也没啥慢性病，别看年龄大，身体好着呢。”打完疫苗，老人并未感觉不适，还乐呵呵地向网格员分享了自己的“长寿秘诀”。老人说：“我每天坚持早起，生活规律，三餐少不了红薯、南瓜、核桃、红枣。尤其是晚上，只吃点蔬菜和易消化的食物，饭后还要到小区里溜达一圈。”

男子登山欲轻生 “蓝天”连夜搜救

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 韩志红)7月13日，一名男子登太山欲轻生，并通过微信向家人“告别”。家人看到信息，慌忙报警求助。山西蓝天救援队接到警方协同搜救的信息后，立即调集四十多名队员前往太山。男子27岁，临汾人，根据景区监控视频显示，该男子下午1时许进入景区。

救援队员赶到太山后，根据警方对轻生男子的手机定位，与景区工作人员一起上山搜寻。由于手机定位范围较广，加之男子仍在移动当中，救援队员对定位区域进行地毯式搜寻。令救援队员焦急的是，搜寻5个多小时仍未找到对方。就在大家苦寻无果、焦急万分之时，一名景区工作人员在景区一栋古建筑旁的保安室内发现了轻生男子。对方精神萎靡，但并无生命危险。可能是感到害怕，男子最终放弃了轻生的念头。随后，救援人员将男子送下山交到家属手中。



7月14日，柳巷街道办事处工会、察院后社区工会在察院后社区爱心驿站联合开展“夏日送清凉 关爱户外劳动者”慰问活动，工作人员将装有绿豆、冰糖等消暑食品的“爱心礼包”送给30名环卫工人、快递小哥，感谢他们的辛勤付出。“这份‘爱心礼包’把‘清凉’送到我们心坎里，感谢街道和社区。”韵达快递小哥郭峰说。

郭晓华 宋玉琴 摄



7月13日上午，喝到社区精心准备的绿豆汤，郝庄镇朝阳二社区的外卖小哥、快递员、环卫工人等户外工作者感受到丝丝清凉。这是社区为户外劳动者持续开展的“关爱职工 清凉一夏”活动，也是该社区工会为户外工作者提供的“夏季福利”，凡是该辖区的环卫工人、外卖小哥、快递员，只要来到爱心驿站，便可不限量地享受绿豆汤。

侯慧琴 刘苗苗 摄